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Gastdozentur an der Staatlichen Linguistischen Universitat Irkutsk (September 2012)

Zur Abfolge der Satzkonstituenten im Deutschen

Abschlussklausur: Losungen

Frage Antwort Pt.
; 1
1. e . . Was ist geschehen?
Beispiel fiir einen Interrogativsatz: Ist das wahr? Ob das wahr ist?
. . . i 1
2. | Welche dieser Ausdriicke stehen fiir eine syntakti- . Subjekt | X
he Funktion? Nominalphrase
8¢ ; Adverb
3. | Der Fragetest zur Identifikation von Konstituenten ist Koprd/nat/on und F.’ern.%.ltatlon
he Kombination aus Permutgtlon ynd Pronommalts_:erupg X
cine Pronominalisierung und Koordination
4. | Welches sind deskriptiv feststellbare Abfolgetenden- definit vor indefinit | X
der Satzglieder im deutschen Mittelfeld? . fang vor kur.z
zen ) Dativ vor Akkusativ | x
5. | Bestimmen Sie die Wortarten: eigentlich | Adjektiv 6
(GroBschreibung ggf. vernachléssigt) wenn | Subjunktion
dartiber | Pronominaladverb (Prapositionaladverb)
es | Interrogativ-/ Relativpronomen
soBe | Substantiv (Nomen)
damals | Temporaladverb
6. | In welchem Kontext kommt im Deutschen die Bil- Linksversetzun =
dung des sog. Vor-Vorfeldes vor? 9
.. . . 1,5
7. | Wo konnen im deutschen Hauptsatz normalerweise ’
finite Objektsitze stchen? Vorfeld, Nachfeld
8 1,5
" | Beispiel fiir Extraposition (unterstreichen): Ich habe geglaubt, dass die Erde rund ist.
. . 1
9. | Welche Funktionen kann das Wort es in einem stan- E;):)rlilt?\f
. a0
darddeutschen Satz nicht erfiillen? Determination | x
10. Préapositionalobjekt 1
Welche syntaktische Funktion hat die Konstituente Satzadverbial | X
im Vorfeld des folgenden Satzes: Pradikativ
'Leider hat es beim Picknick geregnet.' Expletiv
Uberhaupt gar keine
11. | Analysieren Sie folgenden Satz im topologischen 8
Feldermodell. Bestimmen Sie die Phrasenkategorien
und die Satzfunktionen der unmittelbaren Konstitu- (Riickseite)
enten (und nur dieser!).
In der Mensa, da gibt es heute Glihwein, damit die Stu-
denten auch einmal lustig sind.
12. | Zeichnen Sie einen vollstdndigen Strukturbaum der 45
Phrase (Ruickseite)

Spielbergs schaurig schéne Filme Uber den weillen Hai
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Frage Antwort Pt.

13. | Wo konnen im deutschen Hauptsatz normalerweise LS

infinite Modalverben stehen? rechte Klammer; Verbalkomplex

rechts regiert links | X _| 1
finit vor infinit
Vollverb vor Auxiliar | x

14. | Welches sind deskriptiv feststellbare Abfolgeregeln
in der rechten Satzklammer im Deutschen?

Lies dieses Buch! 1

3. Beispiel fiir einen Imperativsatz: Nicht aus dem Fenster lehnen!

16. | Beispiel fiir Linksversetzung (unterstreichen): Die Brigitte, die habe ich schon immer ge- LS

mocht.
17, Ermittlung des Satzfokus | X | 1
Ein Fragetest kann unter anderem dienen zur Ermittlung der Satzfunktion | x
Ermittlung der Satzkonstituenten | x
18 . o . 1,5
" | Beispielsatz mit einem Instrumentaladverbial (un-
terstreichen): Er hat das Fenster mit einem Ball eingewor-
fen

19. | In welchem Kontext kommt im Deutschen die Bil-

dung des sog. Oberfeldes vor? Umstellung in der RK: rechts nach links

20. | Ein Beispiel fiir einen genetivus objektivus: das Betreten des Rasens

Korrelat | x |1
Expletiv | x
Determinans | x

21. | Welche Funktionen kann das Wort dass in einem
standarddeutschen Satz nicht erfullen?

1. Subjekt > Modaladverbial > Dativobjekt >Ak- 4,5

22. kusativobjekt >PP-Argumente

2. belebt vor unbelebt

3. AGENS > BENEFAKTIV > REZIPIENT >
INSTRUMENT > THEMA > QUELLE > ZIEL

N@nnen.Sie drei Abfolggregeln/ -tfenflenzen der Satz- | STIMULUS > EXPERIENS / EXPERIENS >
glieder im deutschen Mittelfeld, die in der Vorlesung |  sTIMULUS(-agentiv)
besprochen wurden.

=

5. alte vor neuer Information (— Fokus-
Hintergrund-Gliederung)

6. Topik-Kommentar-Struktur
7. definit vor indefinit

8. Zeit vor Ort

23. | Analysieren Sie folgenden Satz im topologischen

Feldermodell. Bestimmen Sie die Phrasenkategorien
und die Satzfunktionen der unmittelbaren Konstitu- (Riickseite)
enten (und nur dieser!).

Wohin der Kerl gegangen ist, der hierfiir verantwortlich ist,
weild keiner.
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Aufg. 12 (drittel Punkt pro richtigem Késtchen; x,3 — x,5; x,6 — x+1,0):

VVF VF | LK MF RK NF
HS | in der Men- | da | gibt | es heute Glithwein %) damit die Studenten auch mal lustig
sa sind
NS damit | die Studenten auch ein- | lustig
mal sind

(halber Punkt pro richtiger Antwort):

[pp in der Mensa] bzw. [aqvp da ] (Lokaladverbiale)

[xp €s] (formales Subjekt)

[advp heute] (Temporaladverbiale)

[ne Gliihwein] (direktes Objekt)

[s/cp damit die Studenten auch mal lustig sind] (Adverbial, final)

Aufg. 13 (ein Punkt fiir den richtigen Hauptbaum, ein weiterer halber Punkt pro richtigem Teilbaum):

WP

Spielbergs

NP
NI
AP i

/N

schaurig schine e

Filrne

NP

N
N\

Spielbergs

E= P
PP iiber DET NI
dber den weiten Hai den AP INh

AP AP

/N /N

A A
A" A°
weillen schine

N

schaurig

schine

2
A

AO

schaurig
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Aufg. 24 (drittel Punkt pro richtigem Késtchen; x,3 — x,5; x,6 — x+1,0):

VF LK MF RK NF
HS | wohin der Kerl gegangen ist, weill | keiner
der hierfiir verantwortlich ist,
NS1 | wohin %) der Kerl | gegangen ist der hierfiir verant-
wortlich ist
NS2 | der %) hierfiir verantwortlich ist

(halber Punkt pro richtiger Antwort):

[s/cp wohin der Kerl gegangen ist, der hierfiir verantwortlich ist] (dir. Objekt)

[ne k

einer] (Subjekt)

Notenvergabe gemifl Punktzahl:

Punkte Note
>44 1
>42 1,3
>40 1,7
>38 2
>36 2,3
>34 2,7

Punkte Note
>32 3
>30 3,3
>28 3,7
>25 4
<25 5

max. 50 Pkt.




